
Huszadik évfolyam. 

Szerkesztői iroda : 

Belmagyar-utcza végén (Máriaffy-ház), a hová a lap szellemi 
részét megillető közlemények czimzendők. 

Az „Ellenzék" előfizetési dija : 
Negyedévre 16 forint. 

8 forint. 
Egész évre. 
Félévre . IEgy hóra 

Egyes szám ára 5 krajczár. 

4 forint. 
1 frt 50 kr. 

Megjelenik mindennap, kivéve a vasár- és ünnepnapokat. 
Kéziratok nem adatnak vissza. 

ELLEN 
POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP. 

39. szám. 

Titkos szavazás. 
Csanád vármegye közgyülése elfo- 

gadta azon inditványt, hogy irjanak fel 
az országgyüléshez, miszerint a képvise- 
löválasztások jövendőben titkos szava- 
zással történjenek. Egyuttal ezen hatá- 
rozatot elküldték az összes vármegyék- 
nek és törvényhatósági joggal biró váro- 

soknak is pártolás végett. 

Mikor fognak a törvényhatóságok 
mind e kérdéshez hozzászólani, nem 
tudjuk; de mi a legmelegebben üdvö- 
zöljük Csanádmegye javaslatát. 

A titkos szavazás a szabadelvüség 
egyik főrugója. 

De behozatala ellenében józan ki- 
fogásokat tenni nem lehet. A választók 
csak akkor élvezhetik igazán alkotmá- 
nyos jogaikat, ha saját meggyőzödésük 

szerint szavazhatnak és nem ahogyan 
parancsolják. A parlament csak akkor 
lesz hamisitatlan, ha presszió, pénz, 
zsandár és katonaság nélkül jön létre. 

A nálunk divó választások komé- 

diák, semmi egyebek. A kormány vá- 
lasztott és nem a polgárok hajtják ezt 

mindenható erejével szemben, a vá- 
lasztó polgárokkal. 

Hogyne sikerülhetne ily uton össze- 
törni az ellenzéket? Nem Bánffyn mult, 
hogy ellenzéki is jutott be a parla- 
mentbe, hanem a választók kitartásán. 

De sajnos, a független polgárok száma 
mind kezd kisebb számmá alakulni, a 
függésben levő polgárokkal szemben. 
És igy az egyensuly helyreállitására 

nincs más mód, mint a titkos szava- 

zás behozása. 

A Ki ezt ellenzi, az pártember, 
még pedig tizenhárom próbás mameluk. 
De hogy a Bánffvy-téle emberek ural- 

mának végre vége vettessék, országos 
mozgalmat kell inditani a titkos sza- 
vazás érdekében. Ezen kivánatot el- 
ódázni lehet, de eltemetni többet nem. 

Az elkeseredés azért nyilvánul oly nagy 
mérvben a nép közt, hogy a parila- 

menttől nem reméli bajainak orvos- 
lását, kilátása pedig nincsen más szi- 
nezetet adni a parlamentnek választás 
esetén. Jól tudja, hogy a hatalom nem 
engedi a tetszés szerinti választást. 

Más államokban pártok vivják meg 

egymással a választási harczot. Nálunk 

az állammal foly a tusa, mely termé- 

szetesen előnyben van számtalan seg
ély- 

forrásainál fogva. De az ily választást 

lehet más névvel elkeresztelni, m is 
né lezázott absolutizmus. Absolu- mint: á 

tizmust pedig rendesen forradalommal 
lehet megdönteni. Ez is bekövetkezhe- 
tik, ha a választások szabadsága to- 
vábbra is perhorreszkáltatik. 

Magyarország nem lehet állandóan 
fejös tehén, hogy egy soha ki nem 
elégithető éhes párt fejje továbbra is. 
Az ezer éves Magyarország polgárai 
szabadok akarnak lenni és nem rab- 
szolgák. A huszadik század előestéjén 
lejárta az oly rendszer magát, illetve 
soká még fenn nem tartható: hogy 
birka nyáj módjára hajtassanak a vá- 
lasztók a szavazó urnához és lábbal 
tapossák a szabad gondolkozást, miként 

ez legszembetünöbben virágzott Lónyay 
alatt és jelenben a Bánffy érában. 

Csanád vármegye inditványát föl 
kell karolnia a vármegyék és városok- 
nak. Mert csak akkor lesz valami ere- 
formból, ha a parlament ajtaja előtt 

folyton zörgetünk. Süket fülekre fog 

ugyan kezdetben találni az ily benyuj- 
tott kérvény, de a haraszt oknélkül 
nem mozdul meg, a szél kezdetét jel- 
zi; az ország polgárai kivánatainak 
moraja kifogja végre nyitni a siketfü- 
leket is. 

Sorakozzanak tehát az országsza- 
bad polgárai Csanádmegye inditványa 
mellett. A szubventionált bérencz tol- 
lakra ne hallgassanak, mert Magyaror- 

szágra semmi hátránnyal nem jár a 
titkos szavazás. Hátrány csak aző bő- 
rükre vár, hogy el kell távozniok a hu- 

sos fazekak mellől. 

A válság. 
Budapest, febr. 16. 

A mai nap valóban döntő volt, a mi 
abban a nulsv-y 
miután a király egyenkint hosszabb kihall- 

gatáson fogadta a minisztereket és Széll 

Kálmánt, a koronatanács csak husz perczig 

tartott. A döntés Bánffy Dezső báró és a 

Tisza-klikk teljes vereségét jelenti és 

Bánffy Dezső báró ma tényleg meg- 

bukott, még pedig föltétlenül. A kormány 

köréből kiadott jelszó, mely az ultimátumról 

szól, megnyerte ugyan a király jóváhagyását, 

hogy legalább a látszatot megmentsék, de 

határozottan ellenezte a király Bánffy báró- 

nak ama javaslatát, hogy arra az esetre, ha 

az ellenzék nem fogadja el kompromisszu- 

mos javaslatát, töloszlathassa a Házat. 

A korona a leghatározottabban kijelen- 

tette, hogy alkotmányszegés és törvénytelen- 

ség - és ilyen lenne az országgyülés föl- 

az ta 

oszlatása költségvetés vagy indemniti nélkül 

= soha sem fogja megnyerni jóváhagyását. 
A király e kijelentésével el volt döntve a 
Bánffy-kormány sorsa. Most Széll Kálmán 
kezébe van letéve az egész ügy lebonyo- 
litása. 

Széll Kálmán holnap az ellenzék meg- 
bizottainak ki fogja jelenteni, hogy ő a ki- 

rály egyenes megbizásából tárgyal 
velük és vegyék olybá a dolgot, mintha Bánffy 
már nem volna miniszterelnök, mert az ő 

szavára elhihetik, hogy Bánffy Dezső belát- 

ható rövid idő alatt megszünik Magyarország 
miniszterelnöke lenni. Egyuttal ki fogja je- 
lenteni, hogy hajlandó a fuzió ügyét is 
kezébe venni és a házszabályok re- 
viziójáról is tartogat elfogadható for- 
mulát. 

Bánffy Dezső báró lemondásának hi- 
vatalos bejelentése pénteken, e hónap 
17-én lesz. Akkor tartja a szabadelvü párt 
bejelentett értekezletét, melyen Bánffy báró 
be fog számolni az ellenzékkel való eddigi 
tárgyalásokról és egyuttal a pártnak be fog- 
ja jelenteni lemondását. 

Bánffy Dezső báró lemondása és a fu- 
zió első sorban eredményezni fogja a Tisza- 
csoport kiválását a szabadelvü pártból és e 
párt ujjáalakulását. Bánffy jelőltje a minisz- 
terelnökségre még mindig Lukács László, de 
ez már szóba sem jöhet. Bizonyos politikai 
körökben azt hiszik mindazáltal, hogy Bánffy 
és Tiszáék nem adják meg oly könnyen ma- 
gukat és a szabadelvü párt oly tüntetést ren- 
dez Bánffy mellett, mint annak idején Weker- 
le mellett, mikor az első izben beadta lemon- 
dását. De ezt Budapesten jobban meg tud- 
ják itélni, mint itt Bécsben. 

Bánffy bukása. 

A Budapesti Hirlap irja : 

Lapunk egyik munkatársának al- 

kalna gyit, taseta, beszelgetást fely; 
összeköttetései vannak Bécsben s a 

kinek módjában volt a mai nap folya- 

mán elsőrangu hatalmi állásban levő 

státusférfiaktól tudomást szerezni a mai 

koronatanács eredményéről. Ez az ered- 
mény nem más, mint az, hogy Bánffy 
Dezső báró miniszterelnökségének vége. 

Az illető politikus nyilatkozata 

ekképen hangzik: 

- A Király elnöklése alatt tartott 

mai bécsi tanácskozáson megállapodás 

történt arra nézve, hogy az ellenzék- 

nek még Bánffy báró kormányának kell 

megadnia az indemnitást. Ez megegye- 

AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁIJA. 
1899. Február 17. 

A hipnózisról. 
Igen érdekes pört tárgyal ez idő sze- 

rint a fondoni törvényszék. Azzal vádolnak 
egy orvost, hogy hipnotikus álomba ejtett 

egy nőt, s arra birta, hogy vagyonának legna- 
vobb részét ő reá, orvosára hagyja. Az eset 

előzményei a következők: 

Blackpoolban, Lancaster grófságban, 

élt egy idős urnő, özvegy Howard Henriette. 

Már 1861. óta özvegy s csak egyetlen fia 
van, Howard John, a ki anyjával már tizenöt 
év óta nem is találkozott. Az özvegy angol 

asszony, a kire férje I.725,000 frankot ha- 

nyott, előrehaladott korának ellenére is, a vi- 

lági örömöket szerfelett sokra becsülte. Vidá- 

man élt. Ugy látszik azonban, nem vigyázott 

valami nagyon egészségére, mert csakhamar 

betegeskedni kezdett. 

Egy fiatal orvossal, George Chadwick 

Kingsbüryvel gyógyittatta magát. Kingsbury 

fiatalsága ellenére, nem volt egészen ujdon- 

sült doktor, mert már 1888-ban elvégezte a 

a dublini orvosi egyetemet. Mivel nagyon 

csinos és ügyes fiatalember vol
t - beszélik 

a doktorrosszakarói - csakh
amar sok pacienst 

szerzett. A gazdag Howardnéis őt vá
lasztotta 

háziorvosának, noha Kingsbury m
inden láto- 

gatásáért egy guineát kért. 

Kingsbury, a ki terjedelmes könyvet 

is irt a hipnózisról, hosszu időn át hipno- 

tizálással gyógyitotta az idegba
jos Howardné 

asszonyt. 

Howardné a mult év deczember 
havá- 

ban meghalt. Mikor végrendeletét 
felbontot- 

ták, kiderült, hogy fiának esak 300.000 fran- 
kot hagyott, mig jótékony czélokra 750.000 
frankot s Kingsburynak, a doktorának ugyan- 
csak 750.000 frankot hagyományozott. 

Howardnénak a fia, John Howard, meg- 
támadta a végrendeletet azzal a megokolás- 

sal, hogy Kingsbury hipnotizálta Howardnét 
s igy birta reá, hogy vagyonának legnagyobb 
részét ő reá hagyja. 

A per megindut és csakhamar a tár- 

gyalást is megtartották. Kingsbury tagadta, 

hogy a Howardnét négyszemközt hipnotizálta 

volna. Az elaltatásnál - állitja az orvosdok- 

tor - mindig jelen volt a szobaleány is, aki 

bizonyosan tudná, ha Kingsbury azt szugge- 

rálta volna Howardnénak, hogy vagyonának 

egy igen jelentékeny részét ő reá hagyja. 

Az orvos kivánságára a szobaleányt ki 

is vallatták, aki megerősitette, hogy Kings- 

bury igen sokszor hipnotizálta Howardnét. 

A beteg nagyon gyakran hivatta éjnek idején 

orvosát és a hipnotizálás mindig a hálószo- 

bában történt. S mivel minden látogatásnak 

egy guinea volt a dija, Kingsburynak Ho- 

wardné havonként két-háromezer frankot is 

fizetett, 1896. márcziusban Howardné 159-szer, 

áprilisban 94-szer, májusban pedig 119-szer 

hivatta Kingsburyt. 

Az orvos a tárgyalás folyamán azzal 

védekezett, hogy a szobaleány tan
ubizonysága 

szerint a hipnotizált Howardnénak sohasem 

sugalmazta azt, hogy mit tegyen a vagyo- 

nával. Howard John - az elhalt özvegy 

egyetlen fia - pedig viszont azt állitja, hogy 

Kingsbury, akinek olyan nagy befolyása volt 

anyjára, távolból htpnotizálta az asszonyt. 

Kingsbury erre kijelentette, hogy tá- 

volból senkit sem lehet hipnotizálni. 

Az orvos eme kijelentésére Howard John 

egyszerüen elővette ugyancsak ennek az or- 

vosnak a hipnotizmusról megirott könyvét s 

fölolvasta belőle azt a részletet, a melyben 

az orvos azt bizonyitja, hogy a távolból is 

lehet szuggerálni. Kingsbury ugyanis leirja 

ebben a könyvében a következő esetet: 
Black- 

pooltól távol - irja ő - lakik egy
 betege, 

a ki makacs gyomorbajban szenved. Mikor a 

betegen erőt vesz a baja, értesiti őt. Erre ő 

rendszerint ir neki egy levelet, a melyben a 

legerélyesebb hangon megparancsolja neki, 

hogy fájdalmai szünjenek meg. A levél elol- 

vasása után a beteg mindig jól érzi magát. 

Az ily módon kelepczébe jutott orvos 

most egyszerre elvesztette a fejét. Kezdett 

jobba-balra kapkodni és elég ügyetlenül az- 

zal védekezett, hogy az utóbbi időben egyál- 

talában nem is hipnotizálta Howardnét s hogy 

a hipnotizmusnak negyvennyolcz órával az 

altatás után különben is megszünik a hatása. 

Ezzel szemben Howard John ügyvéde 

elővette Kingsbury könyvét és felolvasott 

belőle 22 oly esetet, melyben a hipnotizálás 

után több hónap mulva is meglepő eredmé- 

nye volt az elaltatásnak. 

A hipnózisról a nagy közönségnek téves 

fogalmai vannak. A legtöbben ugyanis azt 

hiszik, hogy csakis akkor sikerült a hipnózis, 

ha a médium egészen mélyen alszik. Nagyon 

csalódnak, a kik azt hiszik. A hipnózis egy- 

szerüen olyan állapot, melyben a médium a 

szuggesztiókat kritika nélkül fogadja el. Sem- 
mi szükség sincs tehát arra, hogy az az egyén, 
a kit bármely irányban befolyásolni akarok, 
mélyen aludjék. öntudatát elveszitse, hanem 
csakis azt kell tőle elvárnom, hogy a mit 

neki szuggerálok, azt készpénznek vegye. A 

kire ilyen hatást képes gyakorolni a hipnoti- 

zőr, azzal szemben eredményes lesz a mun- 

kája. ; 
Állitásom igazolására elmondok egy 

esetet. Pár évvel ezelőtt egyik orvoskollégám 

tanácskozásra hivott egy idősebb uri hölgy- 

höz, a ki éveken át álmatlanságban szenve- 

dett. Megvizsgáltam az asszonyt és ugytalál- 

zik azzal a megállapodással, melyet 

Egy négyszög 

kereskedők 

Kolozsvárt, péntek, február 17. 1899. 

Kiadó-hivatal: 

Kolozsvárt, Belközép-uteza 383-ik szám. 
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a béketárgyalások kezdetén, még Széll 
Kálmán kiküldése előtt, a legelső ko- 
ronatanácson hoztak. Azonban ez ko- 
rántsem jelenti azt, mintha az ellen- 
zéktől az követeltetnék, hogy szavaz- 
zon bizalmat a Bánffy-kormánynak. A 
czél egyedül csak az, hogy helyreálljon 

a normális rend a parlamentben. 

Ezt természetesen csak ugy lehet 
elérni, ha az obstrukczió leszerel s ez- 

zel természetszerüen együtt jár az in- 

demniti áteresztése. Hogy azonban el- 

oszlattassanak az ellenzék skrupulusai 

és megkönnyittessék neki ez a lépés, 

már tudniillik az indemniti megadása, 

meg fog történni a jövendő miniszter- 

elnök deszignálása a korona részéről. 
Hogy ez már ma történt-e meg, vagy 

holnap fog megtörténni: azt nem mond- 

hatom meg, mert én délután 3 órakor 
elutaztam Bécsből. Én esak a délután 
3 óráig történteket tudom s ez az, a 

mit az imént jeleztem. 

Harcz Széll ellen. 

Egy másik tudósitónk a Széll elleni küz- 

delemről a következőket jelenti : 

A szabadelvü pártnak holnapra hirdetett 

értekezletén a kormány megint bizalmi tün- 

tetést akar provokálni maga mellett, hogy 

ekként erősitse meg fölfelé nagyon is meg- 

rokkant poziczióját. A bizalmi tüntetést egyut- 
tal egy praktikus czéllal: az ultimátum ki- 

mondásával akarja egybekapcsolni a Tisza- 

Bánffy-féle szövetség. Ennek a lépésnek 

ugyanaz a czélja, mint az előbbieknek: ellen- 

sulyozni, meghiusitani Széll Kálmán misszió- 

ját. A harczias elem különösen most nagyon 

haragszik Széllre ; neki tulajdonitják (és pedig 
nyerte ki á rolnatannazast az ,erelyesenb 

eszközök" alkalmazására, hanem még egy, 

állitólag utolsó békekisérletre utasittatott. Ha 

tehát ennek az utolsó kisérletnek a sikerét 

már eleve meg lehet hiusitani azzal, hogy 

a kormány eddigi merev álláspontját pártha- 

tározatban foglalt ultimátum alakjában ál- 

ltják az ellenzék elé, akkor a harczias rész 

felfogása szerint Széll Kálmán missziója 

véget ért. 

Ez a czél, a mit az értekezleten alig- 

hanem el is fognak érni. Csakhogy a dolog 
nem fog olyan simán és semmi esetre sem 

egyhangulag menni. A szabadelvü párt ma- 

gasabb intelligencziáju elemei tisztán látják, 

hogy ez az eljárás az, a mi a pártot a rom- 

lásba viszi. A pártot ugyanis - mondják 

tam, hogy semmi organikus baja sincs, csak 
idegességben szenved. Minthogy ez az urinő 
már megelőzőleg végig szedte az összes álom- 
hozó szereket, vett hidegviz-kurát, massziroz- 
tatta magát, közösen elhatároztuk, hogy mint 
végső és legerélyesebb kurát, a hipnózist fog- 

juk neki ajánlani. Úgy is történt. A beteg 
asszony elfogadta tanácsunkat. Másnap meg 

is ejtettük a hipnózist, melynek eredménye az 

volt, hogy a beteg, a ki évek óta álmatlan- 

ságban szenvedett, már a következő napon 

pompásan aludt. Áz előkelő uri nő boldog 

volt. Ezután párnap mulva áttértünk a villa- 

mos kurára, a melylyel azután sikerült telje- 

sen állandóvá tennünk a gyógyulást. Hatheti 

kura után betegünk elhagyta a fővárost. El- 

utazás előtt azonban fölkereste egyik dokto- 

rát és nagy titokban megsugta neki, hogy 

egészen jól emlékszik még ma is arra, hogy 

a hipnózis alkalmával neki mit szuggeráltak. 

Nem aludtam - mondá - teljesen öntudat- 

nál voltam. 
Elhisszük, hogy szóról-szóra igaz. De 

egyet ne felejtsen el paciensünk. Nem az 

volt a mi törekvésünk, hogy ő mélyen aludva, 

magáról ne tudjon, hanem hogyszuggesztiónkat 

kritika nélkül fogadja el. Ezt vártuk a hipnózis- 

tól, ezt követelte az ő érdeke. És ezzel az 

eredménynyel mi mindig meg vagyunk elé- 

gedve. 
A legtöbb esetben a gyakorlatban csak 

olyanfajtáju hipnózissal találkozunk, amely- 

ben a hipnotizált félig-meddig éber. És arány- 
lag csak ritka esetben látunk oly médiumo- 

kat, akiknél a hipnózis mély. De erre nincs 
is szükségünk. Legfeljebb csak akkor kuta- 
tunk ilyen médiumok után, ha még ismeret- 
len természettudományi jelenségek után ku- 
tatunk, szóval, ha tudományos kisérleteket 
akarunk végezni. 

Howard John azt állitja, hogy Kings- 
báry doktor a távolból hipnotizálta édes- 
anyját. 

ezek - ekkét olyan zátony felé vezetik, a 

melyen ereje bizonyosan megtörik. Ez a zá- 

tony: a kiegyezés kérdése. Az a helyzet 

áll tudniilllik élő, hogy a szabadelvü párt 
puszta hatalmi érdekek érvényesülése miatt 
maga állja utját a korona legfőbb óhajának; 
a kiegyezés alkotmányos megkötésének. De 

igy a párt ellentétbe jut eddigi alapjával, tra- 

dicziójával, ugyszólván létczéljával. Ezt a nagy 

belső ellentétet pedig a párt mostani züllött 

állapotában ki nem hivja. 

Ennek a fölfogásnak a holnapi értekez- 

leten többen, jelesül, a mint értesülünk: He- 

gedüs Sándor, Széll Kálmán, talán Kubinyi 

Géza, Berzeviczy Albert és mások is határo- 
zott kifejezést fognak adni. A holnapi „bizal- 

mi tüntetés" tehát esetleg nagyon siralmasan 

üthet ki a kormányra nézve. Jellemző a han- 
gulatra az, a mit Hegedüs Sándor mondott 

a harczi párt egyik lármás tagjának: 

- Csak áldozzátok föl ti a kiegyezés 

ügyét a párthatalmi szempontoknak, ezzel 
nagy szolgálatot tesztek a dinasztiának és a 
monarchia hatalmi állásának! 

Tenyészbika-kiállitás. 
Udvarhelyvármegye mezőgazdasági bi- 

zottsága Székely-Keresztun nagyközségben 
(vasuti állomás) folyó év február 28-án dija- 
zással összekötött tenyészbika-kiállitást és 
folyó év márczius 1-én hatóságilag enge- 
yezett országos jellegü tenyészbika-vásárt 
rendez. 

A tenyészbika-kiállitás feltételei: 

1. A kiállitásban csak udvarhelymegyei 
tenyésztők s csak saját nevelésü állataikkal 
vehetnek részt, ez utóbbi körülmény elől- 
járósági bizonyitványnyal igazolandó. 2. Csak 
,2 évet elért erdélyi jellegü, tiszta magyar 
fajbikák dijaztatnak. 8. Rugott bikaborjuk is 
kiállithatók és elismerő oklevéllel kitüntet- 
hetők. 4. A dijak és oklevelek odaitélése fe- 
lett a bizottság által alakitott 5 tagu bizott- 

ság határoz, ezen bizottság azonban jogosult 
biráló-bizottságnak szavazatnélküli szakértő 
közege és a kerületi állattenyésztési felügyelő : 
Szász István ur pedig szavazattal biró tagja. 
6. A dijak csak az esetben adatnak ki, ha 
a bemutatott állatok dijazásra érdemeseknek 
találtatnak, azon esetben, ha nagyobb birto- 
kosok jutalomra érdemesitendő bikákat nem 

állitanának ki, a biráló bizottság feljogositta- 
tik a fennmaradó dijakat belátása szerint az 
apróbb birtokosok és községek érdemes bikái 
között kiosztani. 7. A biráló-bizottság a ki- 
tüzött dijakat nem oszthatja meg. 8. Jutal- 
mat nyert tenyésztő jutalmazott bikáját más- 
nap d. u. 10 óráig a vásárba kiállitani kö- 
teles. 9. Egy kiállitó csak egy dijat nyerhet. 

A dijak következőleg állapittatnak meg: 
I. Az udvarhelymegyei mezőgazdasági 

bizottság dijai: 50 holdon felüli birtokosok 

részére: I. dij 200 korona. II. dij 150 ko- 

rona. III. dij 50 korona. 50 holdon aloli bir- 

Lehetséges-e ez ? Igenis. A távolból is 

lehet hipnotizálnunk azokat az embereket, 

akiket már külömben jól ismerünk és akik- 

nek irányunkban nagy a bizodalmunk. Elég- 

séges, ha irunk nekik egy levelet. Ebben 

tudomására hozzuk nekik, hogy a levél ol- 

vasásánál gyengéd álomba szenderülnek, a 

hipnózis tartama alatt fájdalmaik megszün- 

nek és az álomból üdén, frissen ébrednek 

fel. Mindez nagyon is lehetséges. Persze itt 

ujból az a kérdés merül fel, vajjon a levél 

egyszerü elolvasására mély hipnózisba me- 

rülnek-e el a betegek, vagy csak félálomba. 

Mindakét eset lehetséges. De az első nagyon 

ritka, rendszerint nem is esnek az illetők 

hipnózisba, hanom csak elfogadják levélben 

irt szuggesztióinkat és kellemetlen bajuktól 

igy megszabadulnak. Ha azonban esetlegesen 

a hipnózis mély formája következik be, akkor 

is bizonyos időre maguktól felébrednek az 

illetők. 
Mert a hipnózis, legyen az akármi- 

lyen mély is, nem tart sokáig. Bármily erős 

szuggesztiót gyakoroljunk az illetőre, abból 
néhány óra mulva minden sugalmazásunk 
ellenére is magától felébred. 

Már ez a tapasztalat is azt mutatja, 
hogy a betegek nem követik feltétlenül ren- 
deletünket, hanem csakis egy részét fogadják 
el szuggesztióinknak. Ez az eset áll elő akkor, 
ha egész közömbös, sőt a beteg állapotára 
nézve határozottan előnyös szuggesztiókat 
adunk. De mennyire másként áll a dolog 

akkor, ha betegeknek kisérletezés alkal- 
mával olyasmiket sugalmazunk, a mi rájuk 
nézve kellemetlen, avagy jó erkölcsi érzé- 
sükbe ütközik. 

Nézzünk csak egy esetet. A médiumot 
mély hpnózisba ejtem. Kezébe adok neki egy 
papirból készült tört és azt mondom neki : 
Itt van a tör, ott a sarokban áll a maga régi 
ellensége: szurja le. A médium, ha jó neve- 
lésü, ez ellen a rendelet eilen a leghatáro- 
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tokosok részére: I. dij 70 korona II. dij 50 
korona. III. dij 40 korona. IV. dij 30 kor. 
V. dij 10 kor. Községi bikák dijazása: I. dij 
60 kor. II. dij 50 kor. III. dij 40 kor. IV. 
dij 30 kor. V. dij 20 kor. 

A pénzdijat nyert bikákon kivül érde- 
mes bikák tulajdonosai elismerő. oklevéllel 
tüntettetnek ki. A tenyész-bikavásár 1899. 
év márcz. 1-én tartatik. 

Az infiuenza ellen. 
Egész Európában körutat tesz az in- 

fluenza. Nem válogatós, behatól a palotába, 
meglátogatja a legnyomoruságosabb viskót és 

itt is, ott is áldozatot szed. Nem is csoda, 
hiszen az influenza hihetetlenül ragadós és 

a kit meglep, eleinte azt hiszi, hogy közön- 

séges náthája van és nem sokat törődik a 

dologgal. És abban a nemtörődömségben 
van a legnagyobb veszedelem, mert minél 

későbben fogunk hozzá az influenza gyógyi- 

tásához, annál nehezebb a gyógyitás. A ki 

mostanában náthás, vagy köhög, levert, fá- 
radt, a feje fáj, nincsen étvágya, rosszul 

emészt, egészen kicsiny láza van, az biz- 

tosra veheti, hogy rátalált az influenza. 

Néha-neha téves lehet az a hit, de mégis jó, 

ha az ember ugy tesz, mintha igazán in- 

fluenzája volna. Ez az elővigyázat még soha- 

sem ártott. Azonnal hivassunk orvost és ne 

várjuk két-három napig, a mig az influenza 

elharapózott és mihelyt érezzük, hogy bajunk 

van, rögtön feküdjünk ágyba. Mit kell egyéb- 

ként tennünk az influenza ellen, elmondják 

a következő sorok: 
Két-három napig ágyban fekvés; heves hu- 

rutnál két óránkint langyos borogatás ; fejfájásnál 
hideg borogatás a férje; a táplálék: tej, langyos 
jó leves, tojás, kakao és hasonló eledel, limonádé 
stb. Nagy gyöngeségnél egy pohárka jó bor. Há- 
romszor napjában egy gram szalipirin (ostyában), 
melyet egy pohár czitrom lével kevert hársfavirág- 
teával öblitünk le. A megbetegedés első napjától 
kezdve szigoruan be kell ezt a rendet tartani, ak- 
kor néhány nap mulva meggyógyulunk és csak- 
nem minden esetben megakadályozzuk, hogy a 
betegség veszedelmessé váljék. Ehhez járul még 
az, hogy ez az eljárás nagyon egyszerü és olcsó, 
megvéd az influeuza rendes utóbajai ellen. Ha 
nehány nap mulva fölkel az ágyból, még 2-8 
napig maradjon az ember a szobában és csak 
lassan-lassan szokjék hozzá az ember a szabad 
levegőhöz. Ne feletse el az ember, hogy a ki egy- 
szer kilábolt az infinenzából, az korántsincs meg- 
védve ellene, sőt éppen az influenzában gyakori a 
visszaesés, különösen ha nem gyógyultunk ki be- 
lőle teljesen. Türelmetlen betegek, a kik alig vár- 
ják, hogy ismét rendes munkájukat folytathassák, 
már gyakran megbánták türelmetlenségüket, mert 
visszakapták a betegséget. A ki amugy is beteges, 
vagy nincs egészen rendben a tüdeje, különösen 

csokat kővesse mindenki, a ki betege lesz az 
influenzának, akkor kiállhatja az influenza 
támadását, mely a legtöbbszőr ugyancsak 
heves. 

Emléket Orbán Balázsnak. 
Orbán Balázs emlékére, lapunk 

szerkesztőségéhez a következő adomá- 
nyok folytak be: 

Az alábbi átirat kiséretében vet- 
tünk 108 frtot : 

Sz. 908-899. 

Az ,Ellengék" tekintetes szerkesztőségének 
Kolozsvárott. 

Mult év nyarán tanácsunkhoz jutta- 
tott gyüjtőivek elintézéseül a néhai boldog- 

zottabban kikel. Kijelenti, 
esetre sem teszi. 

És ha kényszeriteni akarom mégis, hogy 
ezt megtegye, egész testében megremeg, sirva 
fakad és ujból a legerélyesebben tiltakozik. 
Szóval nem hajtja végre szuggesztióimat még 
a legmélyebben alvó médium sem akkor, ha 
az, a mit szuggeráltam neki, jó erkölcse és 
a törvény ellen szól. 

Ez az eset világosan mutatja, hogy csa- 
kis olyasmit lehet szuggerálni az alvó mé- 
diumnak, a mit az illető maga is jónak 
talál. Vagyis még a mély hipnózis alatt 
sem veszti el a médium teljes öntudatát és 
erkölcsi érzését. 

Howard Johnt megröviditette édesanyja 
a végrendeletében, mert haragudott reá. Ör- 
vosának pedig, a ki őt lelkiismeretesen gon- 
dozta, tetemes vagyont hagyott. Tette ezt 
azért, mert neki ez ugy tetszett. Mert olyas- 
mit hosszabb időre szuggerálni hipnózis utján, 
a mi az illető erkölcsi felfogása ellen szól, 
egyáltalában nem lehet. 

hogy ezt semmi 

Dr. Nagy Béla. 

Egy modern Antonio. 
- Angol regény. - 

Az „Ellenzék részére forditotta : AMICA. 

IV. 
(Folytatás.) (12) 

A hogy Debora olvasni tudott a test- 
vére szeméből, Hortenz éppen ugy olvasott 
a szeretőjééből. Csak egy kisérletet tett, hogy 
Diek megváltoztassa a tervét. De látta, hogy 
az csak szilárdult, a mint ő beszélt, tehát 
elhallgatott. Midőn ismét beszélt hozzá, nyá- 
jaskodó hangon tette azt. 

- Édes, én nem kétlem, hogy igazad 
van - mondá. Neked légváltozásra van 

tokat közöl a 

emlékii igaz magyar hazafi Orbán Balászs 

emlékszobrára városunkban összegyüljtött 

108 frt 80 kr. adományt, melyből 50 frtot 

képviselő testületünk határozata folytán a 

városi kebli pénetár hordozott, postautalvá- 

nyon mai napon a tek. szerkesztőség czi- 

mére feladva elküldöttük, miről van szeren- 
csénk tisztelettel értesiteni. 

Torda város tanácsától, Tordán, 1899. 

febr. 3-án. 
Velits Odön, 
polgármester. 

Aradi Ferencz, 
h. aljegyző. 

Bene Imre gyüjtőivén befolyt 4 frt 60 
Gergelyfy Sándor Sz.-Banyi- 

cza gyüjtése 5, 
Torda város küldeménye 108 ,80 

Együtt: 118 frt 40 

Az az 236 korona 80 fillér. 

Multkor kimutatott gyüj- 
tésünk 550 k. 85 . 

Ehhez hozzáadva a fen- 

tebbbi 286 k. S0 f. 

Eddigi gyüjtésünk eredm. 787 k. 65 f. 

A pénzt gyümölcsözőöleg elhelyez- 
tük a Kolozsvári Népbank 69. számu 
gyüjtöőkönyvecskéjébe. 

SZINHÁZ. 

Antonius és Cleopatra. Holnap Shak- 
spere tragediáját adják, mert a darab mult- 

kori előadásán sokan nem kaphattak jegyet. 

Ez a darab volt az, mely legnagyobb házat 
csinált ebben a szezonban és igy bizonyára 
holnap is zsufolt ház fogja nézni az elő- 

adást, melynek czimszerepe Fáy Szerénának 

legjobb szerepe. 

Porzsolt az „elmés. Ki ne tudná, hogy 

a Népszinház igazgatójárol van szó, mikor az 

„elmés Porzsolt" kerül szóba a fővárosi lapokban. 

Ö kétségkivül legelmésebb szinigazgatója az or- 
szágnak és a szinházi kommüniké-ipar terén olyan 

sikerei voltak, hogy néha a Vigszinházon is tul- 
tesz, a hol pedig ez az ipar a legmagasabb tö- 

kélyt érte el. Ezt bizonyitja a fővárosi ujságok 
ezen legujabb hire : 

Nő asugólyukban. A Népszinház elmés di- 
rektora hihetetlen reformot akar megvalósitani a sugás 

terén. Az első sugónő Géczy Istvánné lesz, ki már eb- 
ből a mesterségből próbát is tartott, a mi kitünöen sike- 

rült is, ugy hogy már legközelebb elfoglalja ebbeli álla- 

a mnuui nezve ileg Kell JEgyeziuünn, 

kogy ez a „reform" nem is reform, hiszen Ko- 
lozsvárt is női sugó van : Szilágyi Berta. Masod- 
szor pedig örvendetesebb volna, ha Porzsolt az 
efféle reformok helyett előadatná Géczy István uj 
és legujabb darabjait, hogy a kitünő magyar 
szerző a megélhetés okáért ne legyen kénytelen 
feleségét sugólyukban gyötörtetni. 

IRODALOM. 
„Magyar Kritika. II. évfolyamávak 10. 

száma a szokott érdekes tartalommal jelent meg. 
A vezércezikkben a szerkesztő, Benedek Elek, a 
Kisfaludy-Társaság választásáról szól s érdekesen 
világitja meg e társulat hivatását s feladatát az 
irodalommal szemben. A második czikk a szép- 
irodalmi pályázatok meddőségéről szólva, egy 
szabad szinház alapitását inditványozza. Birála- 

godtad magadat, vissza jösz hozzám és él- 
vezetet találsz a jelenlétemben. Édes szivem, 
ugy e nem engeded, hogy a barátod elsza- 
kitson tőled? 

- Hortenz, az én barátom a megtes- 
tesült becsületesség - válaszolá Dick. 

- De - igen - azt elfelejtettem. 
Ki puha kezével gyöngéden simogatta 

az ifju arczát. Szemei oly fényesen ragyog- 
tak, hogy Dick azt kérdezte magától, ha 
vajjon joga van e őtet elhagyni? Ha Hortenz 
ellent mondott volna a viselkedésének, csak 
megerősitette volna a határozatom. De most 
ingadozott. Körülnézett a kényelmes szobá- 
ban, hol a hőség oly borzasztóan nyomasztó 
volt és ismét a hullámzó tengerre és a friss 
szellőre gondolt és a pongyola öltözetre, 
melyet szabdalma lesz viselni, mihelyt a di- 
vatos társaság nem tart igényt reá, Az ilyen 
dolgok nem voltak megvetendők. És Forres- 
terre is kellett gondolni. 

- Édes, én nem sokára vissza jövök, 
= mondá. 

- Igen - ő nem sokára visszajön, 
mondá Hortenz magának, midőn egye- 

dül volt. De miért megy el? - Hosszasan 
nézte magát a tükörben. 

A többiekkel nem igy volt - kiáltá - 
azok nem tudtak engem elhagyni. Ott volt Bap- 
tiszt és az ügyes gróf és az a derék an- 
gol, aki annyi csatában vett részt és - 
fájdalom, nem tudok mindeniknek a nevére 
vissza emlékezni; de Les értem halt meg! 

És én egyiket sem szerettem; de ezt 
most szeretem. Annyira szeretem és oly erő- 
sen, hogy ha ez nem szerelem volna, gyülö- 
let lennel 

Szép meztelen karjait kinyujtotta, az- 
tán borzongással huzta vissza. Istét megnéz- 
te magát a tükörben. A vidéken nem talál 
hozzám hasonlitható nőt, - mondá - nincs 

következő könyvekről : Jakab Ödön, 

szükséged és miután a szép vidéken kinyu- 

Élet (Roboz A.-tól), Ferenczi Zoltán. A kolozsvári 
szinészet (Bayer Józseftőlyt Maspero-Fogarassy. A 

kelet ukori népei (Mahler Edétöl), Laveleye. A 
tulajdon, Lázár Gyula, Szt. Erzsébet elete, Szabó- 
Hallebrant, Régi Magyar könyvtár, Kende M. A 

tabes aetiologiája. Benedek Testamentumának 

német forditása. Szinház: Karczag-Hevesi, Haj- 
nali harangszó. Kelemen (Wolff) Béla Zacconi 

Hamletjéről ir, HorváthCyrill pedig a Gyulafehér- 
vári versekröl mutatja ki, hogy nem versek. Végül 

irodalmi hirek, folyóiratok és könyvek jegyzéke 

következik. 

Választás. 
Az utczák képe reggel. 

Csend volt városszerte mindenütt reg- 

gel 8 órától 9 óráig. Üres volt a Főtér, üres 

volt a Tanácsház udvara és épülete. 

Rendőrök, zsandárok czirkáltak jobbra- 

balra. Két zsandár feltüzött szuronynyal 

őrizte a városház üres kapualját, melynek 

sötét folyosója misztikuas homályából Béres 
János alakja domborodott ki, a mint egy 

kétvizközti római választót kapaczitált. 

A Trencsin-tér, Széchenyi-tér szintén 
üres volt. A Torna-vivoda előtt egy szakasz 

fegyveres rendőr czirkált. A Máriaffy-ház 

előtt egy rendőr őrizte a Bánffy bukását hir- 

dető nemzeti szinü plakátot. 

Tél-tul szállingóztak a mindkét pártbeli 

választók. Lehangoltság, rossz kedv ült az 

arczon mindenfelé. 

Megalakulás. 

Reggel 8 órakor a választás vezetésére 

kijelölt elnök Albach Géza nyug. polgármes- 

ter megjelent a városház közgyülési termé- 

ben, mely a választás helyéül jelöltetett ki. 

Vele megjelentek dr. Széchy Ákos és 
dr. Menyhárt Gáspár jegyzők. 

Elnök kijelenti, hogy a központi választ- 

mány a választás vezetésére elnökké őtet ne- 

vezte ki, s jegyzőkül a fennemlitett két urat. 

A bizottságot megalakultnak jelentve ki 

előterjeszti, hogy a szabadelvü párt bizalmi 
férfiak gyanánt dr. Weisz József és dr. Deák 

Albert ügyvédeket; a függetlenségi párt pe- 

dig Benel Ferencz és Koleszár Sándor ügyvé- 

deket nevezte meg. 

Kik a jelöltek ? 

Albach Géza választási elnök jelentést 

tesz arról hogy a hozzá a meghatározott 

záridőn belől három ajánlat érkezett be. - 
Ajánlva lettek : 

béénsdénösur eruo Igazgatt es 

Br. Feilitesch Berchtold főispán. 

Az irásban szabályszerüen beterjesztett 
ajánlatokat elfogadja, s kijelenti, hogy az 
ajánlott három jelöltre fognak a szavazatok 
beszedetni. 

Megéjtetik a sorakozás, melynek ered- 
ményében első sorban a Pázmándy Dénes 
választóitól fognák a szavazatok beszedetni. 

Kik ajánlottak ? 

A választási elnökhöz beérkezett irás- 
beli ajánlatokat a következő választók irták 
alá és pedig 

Pázmándy Dénest ajánlották : 

Magyary Mihály lapszerkesztő, 

Sipos Gábor ügyvéd, 
Gergely József iparos, 

Dr. Várady Aurél ügyvéd, 
Vincze István pénzintézeti aligazgató, 

SSz 

mitől félnem. De azért, ismét visszatért a ré- 
gi kételye. Miért megy el? - mondá száraz 
zokogással. Oh, miért megy el? 

V. 

- Ma délután - mondá Forrester - 
a St. Kutberti Vikáriust kell meglátogatnom. 
Félre kell vetnem a flánert, melyben az én 
lelkemnek gyönyörüsége telik; ugy kell öl- 
töznöm, a hogy Debora mondaná - ,a hogy 
egy keresztényhez illik." A rekedt levegöjü 
szalonba kell lépnem, hogy a falusi pappal 
és a leányával a vetések állásárol beszélje- 
nek, a mihez egy kukkot sem értek - 

Dick, ha van emberi lélek benned, el- 
kisérsz. / 

= Kisér biz az ördög! 
A Dick modora sok kivánni valót ha- 

gyott hátra - az minden volt inkább, mint 
szolgálatrta kész, mindazonáltal Marrable 
négy órakor csinosan fel volt öltözve és a 
papi lakba kisérte a barátját. 

- Mert az atyád ösmerte ezt a derék 
papot te és én kénytelenek vagyunk ebből a 
szép napból szinte egy egész órát elveszi- 
teni, mondá, a tengerre mutatva, melynek 
tükre oly sima volt, mint egy halastó és szine 
kápráztatóan kék. Éz olyanféle költői igaz- 
ságszolgáltatás, a mi engem nem buzdit. 

- Aligha azért megyek oda, mert az 
atyám ösmerte az öreg Havilandot; inkább 
azért, mert Deborának az a szentimentális 
gondolata, hogy az öreg Haviland óhajtaná 
az atyám fiát látni és a leányának bemu- 
tatni; én a testvérem feltevését nem tartom 
korrektnek. Az a véleményem, hogy az öreg 
ur engem a tenger fenekére kiván de az 
természetes. Azonban, egy dologgal tisztá- 
ban vagyok, hogy én minden vagyok inkább, 
mint a nők lovagja és nem fogom tudni, 
hogy Ruttal miről beszéljek. 

nos, Angyal Samu. Rudolf József. 

Voith Péter kereskedő, 

Székely Mihály épitőmester, 
Müller József kereskedő, 

Losonczi Albert pékmester, 

Tóth József iparos, 
Gurát József pékmester, 

Antal András iparos, 

Andrásofszky Dani gyáros, 

Szőcs Sándor iparos. 

Báró Feilitzsen Árthur ajánlati ivét 

aláirták: 

Dr. Gidófalvi István közjegyző, 

Szabó József birtokos, 
Losonczi János városi tanácsos, 

Szvacsina Géza polgármester, 

Dobál Antal ügyvéd, 

Dr. Szamosy János e. tanár, 

Dr. Szádeczky Lajos e. tanár, 

Dr. Halász Ignácz e. tanár, 

Biró János gyógyszerész, 

Kondász Ferencz p. ü. hivatalnok, 

Fekete Nagy Béla vár. tanácsos, 

Betegh Péter, kereskedő, 

Dr. Tőrök Imre orvos, 

Dr. Menyhárt Gáspár ügyvéd, 

Jakab Márton földész, 

Airizer Jakab iparos, 

Berky József iparos, 
Axmann Ferencz iparos, 

Butyka József földész. 

Herczeg Lajos máv. felügyelő, 

Szekula Ákos bizt. felügyelő, 
Reményik Károly épitész, 

Weisz Mór magánzó, 

Trandafir Miklós magánzó, 

Fischer Vilmos kereskedő, 
Nemes Gyula mérnök, 

Éjszaki Károly máv. főfelügyelő, 
Csiszár Gyula megyei főjegyző, 

Dr. Ignácz István főispáni titkár, 

Deáky Albert ügyvéd, 
Ferenczi Gyula bankigazgató, 

Kathanau Elek iparos, 

Lendvay Emil bankigazgató, 

Szathmáry Elek iparos, 

Melitskó Frigyes máv. felügyelő, 

Maksay János számvevő, 

Szepessy Lajos magánzó. 

Endstrasser Benédek épitész, 

Dr. Wasserstrom Adolf orvos, 

Bagaméri József bankhivatalnok, 

Veres János iparos, 

Pollák Lajos máv. felügyelő, 

Az első szavazat. 

Albach Géza elnök pontban kilenecz óra- 
Ul nijiviio, uogy) a vaálaásztas noezuctet 

veszi. 

Csakhamar megjelent az első választó : 
Pap János bankhivatalnok, a ki szavazatát 

Pázmándy Dénesre adta. 

Kik kezdték a szavazást ? 

Pázmándy Dénesre, mint fentebb emli- 
tettük, Pap J. János kezdte, Várady Aurél dr. 
folytatta. Utánna következtek: Reich Ernő, 
Tóth József, Spielman Ervin, Nagy Dániel, 
Szucsáky Imre, Farkas József, id. Orosz Já- 
nos, Kocsis János, Berényi József, Káukál 
Ferencz, Sztolnai Miklós, Kiss Károly, Mol- 
dován Miklos, Voith Péter, Bornemissza Mi- 

hály, Koczok Samu, Bihari Gyula, Bagaméri 
Károly, Zeiki Jánes, Sz. Szabó István, Tár- 
kányi György, Merza János, ifj. Kovács Ist- 
ván, Nagy János, Antal András, Dalbuk Já- 

- Az a leány neve? 
- Igen. Dick és ő vele neked kell 

beszélni. 
- Ha közönséges fiatal leány, akkor 

szivesen; de ha együgyü liba, nem, akkorne 
számits reám, nem találnék szavakat. 

= Szeretnék azon az alkalmon jelen 
lenni, először történne az életedben. 

A két barát a régi házak legcsinosab- 
bika előtt megállott. Repkénnyel volt beszőve. 
A természet keze pazarul fedezte el a ré- 
giségét. 

A pázsitos tér közepén egy nagy tere- 
bélyes fa volt és az alatt egy pad. Egy öreg 
ember ült a padon, egy nyitott könyvvel a 
térdén, azonban ő nem olvasott abból. Szó- 
rakozott kifejezésü szemei az ürbe néztek. 
Egy falevél esett le az ezüst hajjal koroná- 
zott főre, nem emelte fel a kezét, hogy azt 
onnét eltávolitsa, sőt észre sem látszott venni 
annak a jelenlétet. Látogatói egymásra néz- 
tek és aztán ismét a csendes 
zetéről 
kárius. 

alakra. Öltö- 
itélve, kétségtelenül ő volt a Vi- 

- Ez kemény dolog lesz, - jegyzé 
meg Marrable sugva. 

E pillanatban egy leány szaladt le a 
lépcsőkön, mely a házból a kertbe vezetett 
és gyors léptekkel ment keresztül a pázsi- 
ton. Mind a két férfi kisérte a szemével - 
Marrable azzal az élénk kivánságnak, mit 
egy nőnek a látása mindig felébresztett 
benne, Forrester szokatlanul meg volt hatva, 
mert az atyja barátjának a leánya hirtelen 
meleg érdeklődést ébresztett fel benne és 
azt a meggyöződést, 
tott a többi nőkhöz. 

hogy az nem hasonli- 

Haviland Rut kicsi volt, de rendkivül 
jól proporczionálva. Az arcza halvány lett 
volna,ha Londonban lakott volna, de az ér- 
zékeny puha bőr, a nap csókjait és a nyu- 
gati szellő fuvalmait elfogadva, gyönyörü ara- 

Feilitzsch Arthurra szavazottak közül az 
első harmincz választó névsora ez: 

Dr. Bernáth Albert, Rutska Lajos, Schrei- 
ber Rezső, Holdempf Gerő, Herczegh Zsig- 
mond, Szvacsina Géza, Weisz Móricz, Kauf- 
mann Samu, Bittó Géza, Weisz József, Hil- 
bert Adolf, Demeter Károly, Bucsi József, 
Balázs József, Szőke Lajos, br. Mansberg 
Sándor, Totzauer Ödön, dr. Pataki Jenő, 
Suppka Béla r. k. lelkész, Hubert Iván, Ha- 

lászi Mátyás, dr. Matusovszky András, Ke- 
rekes István, Hanaszevits Ignácz, Szász Ár- 
pád, Grünwald Mór, Bogdánffy Mihály, Ká- 
polnai János, Eeibel Gusztáv, Tanczer Já- 
nos 30. Déli 12 órakor a szavazás eredménye 
igy állt 105-267. 

9-10 óra. 

A főtérnek egy kis élénkséget adott a 
függetlenségi párt lobogója, a mely a tanács- 
ház során a párt iroda kapuja fölé tüzetett 
ki s melyen ,Éljen a független Magyaror- 
szág" felirat, egy eljövendő jobb kornak a 
reményét varázsolta a gyülekező független 
polgárok lelkébe. 

A választás 9 óra 30 perczkor kezdő- 
dött meg. 

A király utczában nagy sürgés forgás 
volt 9 után, a lelkesedés azonban teljesen 
hiányzott. Czilinderes urak jobb ügyhöz méltó 
buzgalommal ragasztották a falakra azokat a 
plakátokat, a melyek a Bánffy Dezső báró és 
a kormány bukását czáfolták szemben az 
ellenzék plakátjával. 

Egyébként kedvetlenek és lehangoltak 
voltak a mamelukok. Ugy látszik, ők sem 
hittek azokban a betükben, a miket kiragasz- 
tottak. Némán bódorogtak jobbra balra, mint 
a száraz ágon hallgató ajakkal ülő csüggedt 
madarak. 

A kocsi sor, mely a kortesek rendel- 
kezésére állt, elnyullott a tanácsháztól csak- 
nem egész utcza vonalon a kortesek között a 
legnagyobb fürgeséget a r. k. tanitók fej- 
tettek ki. 

Inczidens a teremben. 

Sándor József orsz. képviselő kora reg- 
gel elfoglalta helyét a teremben. Kevéssel 
10 óra előtt a képviselő ur átvándorolt a 
függetlenségi párt oldalára is és kapaczitálni 
kezdette a választókat. Várady Aurél dr. 
erélyesen tiltakozott a képviselő ur jogtalan 
beavatkozása ellen. Albach Géza elnök tel- 
jes pártatlansággal dr. Váradynak adott iga- 
zat s felolvasván a választási törvény ide- 
vonatkozó passusát, kénytelen volt Sándor 
ur eltávozni. 

A szabadkőmiüvesek. 
Báró Feilitzsch Arthur érdekében a 

legnagyobb buzgóságot fejtették ki a testvé- 
rek : a szabadkőmüvesek. 

Valósággal házaltak hetek óta, s min- 
den összeköttetésüket akczióba léptették a 
szavazók megnyerésére. A függetlenségi párt, 
mely csak a zászló becsületeért lépett ki a 
küzdtérre, a legnagyobb bámulattal tapasztalta 
mindegyre, hogy a kolozsvári páholy több 
tagja ugyancsak nagy munkában van, s mes- 
teréért kész eddig vallott hitét, elvét megtagadni. 

Heje huja, dinom dánom. 

A mungók és a mamelukok isznak a 
Grand kávéház udvarán. 

Huzatják a ezigánynyal, s rikácsoló 
borizü hangon éltetik jelöltjüket, a ki alkal- 

nyos barna szint az nyert orczájára. Szabá- 
lyos orra volt és kifejezésteljes szája, barna 
szemei - melyek éppen most nagyon ko- 
molyak voltak - és fényes tömött gesztenye 
szin haja. 

A leány egy pillanatig egészen észre- 
vétlenül állott az atyja oldala mellett, ám- 
bár fehér ruhájának a redői érintették azt. 
Ekkor gyöngéden tette kezét az öreg ur 
vállára. 

- Atyám, mondá, Simesné a könyv- 
tárban várakozik, beszélni kiván atyámmal. 

- Simesné? 
- Igen, Simesné, a kinek a kis fia a 

mult pénteken halt meg. 
A mint beszélt, szeme aggályosan volt 

az atyjára függesztve. De az öreg uréban 
nem volt annak megfelelő fény. 

= Miért nem szólottak nekem arról? 
kérdé. 
: Atyám, a leány felemelte a hang- ját, de édességből semmit sem veszitett az, te és én együtt mentünk a szegény kis ked- vest megnézni. Nem emlékezel ? 

Rut végig huzta a szeme felett a ké- 
zét, mintha egy fájdalmas látványt akart 
volna kizárni. Szomoritotta látni azt az erő- 
feszitést, melyel az öreg ur vissza próbált 
emlékezni. Hirtelen becsapta a térdén levő 
könyvet és megrettent annak a zajára. 

- Rut, a mult pénteken voltunk ott? 
- Igen, édes jó atyám. 
- Ügy van biz az! És Simesné a 

könyvtárban van? 

Rut vidámán bólintott és karját az 
atyjáéba öltve, a házfélé ment vele; meg 
sem fordult ismét, mig azt a szobájában nem 
tudta. Forrester és Dick egy bokor mögül 
nézték a leányt, azzal a bünős érzettel, hogy 
leskelődtek. 

(Folytatása következik.)
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mat adott arra, hogy gyomrukat tokánynyal 

és komisz italokkal megtölthessék. 

Szomoru dolog, hogy u. n. uri embe- 

rek is akadnak e társaságban. 

Mennyire más, mennyire tisztább a füg- 

getlenségi párt csoportja, hova az embereket 

a haza s a nemzet jövője iránti lelkesedés 

és nem a bor és az ital gőze s a fizetés ki- 

látása csábitja. 

Nincsenek huszárok. 

Hiába várta oly epedve a Feilitzseh párt 

a huszárságot, a miniszternek több esze volt 

s nem engedte meg, hogy minden ok nélk
ül 

mozgósitsanak ide huszárokat s költséget csi- 

náljanak az adófizető polgárság terhére. 

Hogy nem is volt rá szükség, megmu- 

tatta az a példás rend, mely a választás alatt 

uralkodott. 

A tegnapi éjjel. 

A Feilitzsch párt buzgó kortesei 
lázas 

tevékenységet fejtettek ki tegnap éjjel a 

szavazók megdolgózásában és a szavatok el- 

csipésében. Különösen zsidó polgártársa
inkra 

folyt erősen a vadászat s a kétesebbeket 

erős őrizet alá vették, nehogy korán
 reggel 

átcsapjanak a függetlenségi táborba. 

A legnagyobb eredményt a kétvizközti 

kerületben érték el, a hol sikerült több vá- 

lasztot, kik eddig mindig a függetlenségi zászló 

alatt harczoltak, pénzzel és igéretekkel Fei- 

litzseh részére megnyerni. 

Az óvári kerületben is, mint embereink 

a reggel jelentették a pénz és preszió meg- 

tette a hatását. A megvásárolt szavazatok- 

hoz e tized is szép számmal fog liferálni 

voksokat. 

A sok csábitással, s igérgetéssel, fenye- 

getéssel szemben legorőebben 
olotte 

zözépi tized, a melyről pártun 

át a klezesel azt referálták, hogy az 

ellenzéki votumokból nem h
iányzik egy sem. 

Miért nem győzhetün
k ? 

Pártunk intéző bizottsága igen jól tud- 

ta, midőn a függetlenségi párt zászl
óját ki- 

bontotta, hogy győznünk nem lehet olyan vá- 

lasztási névsorral, a melybe a kormánypárt 

minden embere, az utolsó vasuti munkásig 

fel van véve s az ellenzéki választók közül, 

több, mint 200 ki van hagyva. 
A választási lajtstrom első átolvasása 

után tisztában volt ez intéző bizottság azzal, 

hogy a harczot a győzelem reményével a 

hatalommal szemben nem veheti fel s csak 

arra szoritkozott, hogy egyhangu választás ne 
legyen. 

Hogy áll a szavazás ? 

Délután fél 3 órakor a szavazás ered- 

ménye ez volt : 140-410. 

Egy negyed óra mulva az ellenzék sza- 

vazatának száma 160-ra emelkedett. A kor- 
mánypárt futárjai utnak eredtek, azonban a 

kocsik többnyire üresen kerültek vissza. A 

kormánypárt férfiainak állandóan 24 kocsi állt 

rendelkezésére, ebből 12 folyton közlekedett, 

a másik tuczat készenlétben az utczán állt, 

a pihenő tanya mellett. 

A d. u. időben semmi nevezetes eset 

nem merült fel. D. u. háromnegyed 3 óra- 
168-440 volt a leszavazottak száma. 

D. u. 3 órakor 181-458 volt a lesza- 

vazottak száma. Ekkor alapos pangásnak in- 

dult a szavazás. A Belváros és Óvár kerület 

választói voltak soron. . 

Négy órakor tüzték ki a zárórát. 

Lapunk zártakor, 4 óra 1 perczkor az 

eredmény ez: 184-534. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, február 17. 

- Gróf Majláth Gusztáv püspők 

ma reggel a hat órai gyorsvonattal utazott el 

Kolozsvárról Gyulafehérvárra gr. Pallavicsini 

Ede őrgróf társaságában, a ki pár napig a 

püspök vendége lesz. 

Emlék ünnep. A kolozsvári r. 

kath. főgymnásium tegnap délután a kegyes- 

rendiek templomának főoltárán elhelyezett 
Mária-kép kétszáz éves emlékezetére kitü- 

nően sikerült ünnepet rendezett. Az ünnepet 
lőzéleg szerdán délután a főiskola ifju- 

me meggyóntatták. Tegnap reggel 8 órakor 
a kegyesrendiek templomában Gróf Majláth 
Gusztáv püspök csendes misét mondott, majd 
rövid beszédet intézett az ifjusághoz, fejte- 
getve a gyónás szentségének a jelentőségét. 

Mise előtt az ifjuságot maga a püspök meg- 

áldotta. Az ünnepélyre -mely délután 4 óra- 
kor vette kezdetét - óriási közönség je- 

lent meg. A terem minden zuga megtelt, 

sőt a folyósokon is nagy tömegekben ál- 

jott a közönségg A notabilitások közül 

megjelentek Gróf Majláth Gusztáv püspök, 

Biró Béla apátplébános, Páll István kano- 

nok, dr. Farkas Lajos és doktor Szamosi 
János egyetemi tanárok, Bocskor Mihály, 

Mihályi Béla, Pap Farkas kir. táblabirók, 

gróf Béldi Kálmán, ar. Erdélyi Károly főgymn. 

igazgató, Réti Márton főelemi isk. igazgató, 
a főgymnasium tanárai, óriási és előkelő női 

közönség és az ifjuság. Az ünnepélyt a 
„Boldogasszonyanyánk' czimü kardal nyi- 
totta meg, melyet az ifjusági vegyeskar adott 
elő Rietly Károly tanár szakavatott vezény- 
lete mellett igen szépen és nagy hatással. 
Báró Horváth Emil önképzőköri elnök igen 
szépen megszerkesztett beszédben vázolta az 
ünnepély jelentőségét, sürü tapsokat aratva. 
A műsoron négy szavalat állott. Incze Sándor 
Váradi Antalnak - Stella Maris czimü 
versét; - Lengyel Boldizsár Tárkányinak a 
„Szentháromság titka", Brósz Róbert Arany 
Jjános „Fiamnak' czimü költeményét, majd 
br. Horváth Emil „Legenda" czimü pályadij 
nyertes költeményét szavalta el. A közönség 
különösen Brósz Róbert és br. Horváth Emil 
szavalatát tüntette ki zajos taps és éljenzés- 
sel, közben dr. Erdélyi Károly a főgymn. 
nagy tudományu igazgatója olvasott fel mag- 
vas és rendkivül érdekes értekezést a Mária 
kegykép, továbbá a szentek s a csodákról. Ékes 
fejtegetései állandóan lekötve tartották a kö- 
zönség érdeklődését. Felolvasása végén hosz- 
szasan és zajosan megtapsolták és sokan 

melegen üdvözölték. Az ifjusági vegyeskar még 
elénekelte Berecsz Ede Nagy imakarát - 
s végezetül „Angelis Luis' czimü kardalt, 
mindenikkel élénk tapsokat aratva. Az ünne- 
pélynek egyik kiemelkedő számát képezte 
Rietly Károlynak, a főgymnasium e derék 
tanárának s a dalárda vezetőjének „Fohász 
Szüz Máriához" czimü hangulatteljes és hatá- 
sos szerzeménye, melyet a dalárda különös 
gonddal és nagy sikerrel adott elő. Az elő- 
adás végén a szerzőt lelkes óvácziókban 
részesitette a közönség. Az ünnepély végén 

gróf Majláth Gusztáv püspök külön is ki- 

fejezte elismerését Rietly Károly tanárnak a 
sikerért, melyet mint karnagy és költő kivi- 
vott. Ezután a püspök rövid lelkes beszédet 
intézett a közönséghez, mely állva hallgatta 
az ifju főpap érdekes és ékesszavu fejtege- 
téseit. A kitünően sikerült ünnepnek hat óra 
felé volt vége. 

- „Igérete szerint." „Az igéret 

szép szó, s ha megtartják ugy jó." A példa 

beszéd igy tartja ám, a kolozsvári kormány- 

párt egyáltalán nem elégedik meg azzal, 

hogy egyes választókat igéreteik betartására 
felhivjon, hanem olyan választóktól is köve- 
teli igéreteik teljesitését, akik semmit sem 

igértek nem csak, de nem is tartóznak az 

„egyedüli boldogitó szabadelvü párthoz. 

Egyik, a függetlenségi párthoz tartozó vá- 

lasztó ma délben nevére czimzett boritékban 

egyik bizalmi kifutó utján kapta a következő 

nyomtatott levelet, melyet nekünk beszolgál- 

tatott, s mely teljes szövegében igy szól: 
Tisztelt Uram! 

„Dobál Antal ur (?) nevében tisztelet- 
tel kérjük sziveskedjék igérete szerint 
(?) szavazatát Br. Feilitesch Áthur erdő- 
igazgatóra beadni. 

Hazazafias tisztelettel maradnnk 

a szabadelvü párt nevében 

Dr. Csiky Viktor, Dobál Antal, 
pártelnök. a II. kerület elnőke. 

Hát mi hazafias tisztelettel bátorkodunk 
megbotránkozni azon a csuf kortes fo- 
gáson mely szerint az erejében amugy 

is elbizakodott szabadelvü párt ilynemü 
ráfogásokkal szerzi a szavazatokat, - a 
mikor a pártjukhoz nem tartozó választókra 

is egyszerüen ráfogják, hogy igéretet tet- 

tek br. Feilitzsch Árthur erdőigazgatóra adni 

a szavazatukat. Már most ellehet képzelni, 

hogy ha olyanoktól követelik igéreteik betartá- 
sát a kik semmit meg nem igértek, s nem is tar- 

toznak a pártjukhoz, már most miféle esz- 

közöket használtak fel a pártjabeliekkel szem- 

ben arra, hogy megigértessék velök a kor- 

mány jelöltjére adandó szavazatukat? Nó de 

hát mindezek után is ellhhetünk készül- 

ve arra, ehogy az. ,„M. P.6 hasábjain 

a Feilitzseh ur győzelmét oly alakban fog- 

ják nyilvánosságra hozni, hogy az ő meg- 

választásánál a választók akarata önkéntesen 
nyilatkozott meg és semminő kényszeritő esz- 

köz alkalmazásba nem vétetett. Ha a czél 

szentesiti az eszközöket ! 

- Mi az ára a jégnek? Tegnap- 
előtt megbizható forrásból arról értesitettek, 

hogy a Kolozsvárról szállitott jég métermá- 

zsájáért Nagyváradon 2 frtot, Szabadkán pe- 
dig 8 forintot fizetnek. Levelet kaptunk most 

attól a czégtől, a mely a jeget szállitja. A 

levélben azt állitja, hogy a Nagyvárad váro- 

sának és vendéglőjinek eladott jeget kocsik- 

ba rakva és feladva 22--28 forintért adja. 

Mindőn czélzatosság nélkül irtuk a multkori 

hirünket, ugyan ugy adjuk ezt is, de ismétel- 
ten figyelmébe ajánljuk az állatvédő egylet- 

nek s a rendőrségnek azt, hogy a jégszálli- 

tásnál elkövetett állat-kinzást tiltsa be. 

- Vadászok készüljetek! A kora 
enyhe tavasz meghozza a madárvilág első 
jelentőségeit is. A Szamos partján még mult 
kedden barázdabillegetőket láttak, az erdei 
pinty már megjelent a sétatér fáin s ma 
kapjuk a hihetetlennek látszó hirt, hogy egy 
erdei szalonkát lőttek a bács-szucsági völgy- 
torokban. Az előjelek mutatnak arra, hogy az 
idén korán kezdődik a szalonkázás. 

- Esküvő. Folyó hó 12-én d. u. es- 
küdött örök hüséget Bernáth Sándor, bán- 
fihunyadi telekkönyvvi tisztviselő Laboncz 
Károlinának, özv. Laboncz Ferenczné ked- 
ves leányának Nagy-Enyeden. 

- Oltárfosztogató bába. Kolozs- 
várt széltében ismerik L. B. bábaasszonyt, a 
ki arról nevezetes, hogy üres idejét mindig 
a templomokban tölti, s a kántoron kivül 

mindig ő vezeti az éneket. Általában mint 
igen vallásos és kipróbált előénekes ismere- 
retes. Vele történt meg az az eset, melyről 
napok óta széltében beszélnek azokban a kö- 
rökben, a hol a bábaságát ismerik. A mult 
héten egyik délután a plébánia templomban 
ájtatoskodott az istenfélő bábaasszony, a mi- 
kor már mindenki eltávozott, ő még tovább 
is ott maradt, s a sekrestyés nem vette ész- 
re, s rázárta a templom ajtót. Este ugy ki- 
lencz óra tájban észreveszik, hogy a temp- 
lomban világosság van. E szokatlan dolgot 
azonnal tudomására hozták a templom felü- 
gyelőnek, a ki azonnal átment a templomba 
kinyomozandó, hogy ily szokatlan időben és 
gyertyavilág mellett melyik vakbuzgó hivő 
gyakorolja az ájtatosságot. Bemenve a temp- 
lomba, a főoltárnál egy létrán állva találja az 

emlitettük bábaasszonyt, a kiről aztán csak- 
hamar kiderült, hogy nem annyira a vallá- 
sos buzgóság tartotta őt ily késő este is a 
templomban, hanem az a gonosz szándék, 

hogy az oltárnak értékesebb ékességeivel 
megtömje a zsebét. Ezt a jámbor czélját 
részben el is érte a tisztelt bába, mert ne- 
hány darab ilyen értékesebb oltárdiszt már 

tényleg a zsebében találtak meg. Ekkor az- 
tán szépen kiűritették a zsebeit s eltávolitot- 
ták a tempomból. A másnapi misén már a 

szokott ájtatoskodások közepette ugyanott 

mélabusan énekelte: - Uram irgalmazz 

nekünk! 

„Michelette megképeslevelezőla- 

pozva. Aki csak egyszer látta sohasem fogja el- 

felejteni azt a csupa bájos szinekból, derüs han- 

gutatokból összetett alakot, amelyet a „Varázs- 

gyürü-ben Perényi Margit teremtett meg az ő rit- 

ka közvetlenségü játékművészetével. A kis Mis-mis, 
a szeretetreméltóan pajkos kis falusi lány, aki el- 

bolonditja a nagy franczia királyt, hogy hü ma- 
radhasson az ő legényéhez - elérte most már 

azt, ami a mai világban minden érdemesebb dol- 

got előbb-utóbb utolér: a megképeslevelezőlapo- 
zást. Ott látjuk egy főtéri kirakatban, a kis Mis- 

mist, amint a fejére vetett szoknyájának ránczos 

draperiái közül bájos arczával elénk mosolyog. A 

kitünő felvétel, amely után a levelező lapok ké- 

szültek, Zsunk Pál fiatal ügyes nagyváradi fényké- 

pész müve. Tegnap már igen sokan vásároltak e 
képes levelező lapokból, amelyek a sok képtelen 

értelmü képeslevelezőlapok között igazán kedves, 

csinos dolgok. 
- Hó és fagy az Egyesült-Álla- 

mokban. Az Egyesült-Államokban különösen 
a Rocky-Mountain (Sziklás-hegység) vidékén 
rettenetes hóviharok dühöngenek. Ezek a vi- 
harok már elérték az Atlanti óczeán partjait 
is, hol nagy fordalmi zavarokat okoznak. A 
Filadelfia and Reading-vasuton az egész for- 
galmat beszüntették. Más helyütt is nagyon 
rendetlenül közlekednek a vonatok s csakis 
személyeket szállitanak. A hideg leterjed egész 
Floridáig. Némely helyen 10 láb magas a hó- 
fuvás. Washington és New-York közt az ösz- 
szeköttetés teljesen megszakadt, ugy hogy a 
kepviselők nem mehetnek el a washingtoni 
kongresszusra. Mult szombaton és vasárnap 
egyetlen egy gőzös sem érkezett a new-yorki 
kikötőbe. New-Yorkban is nagyon nagy a hi- 
deg. Az utczákon nagy hóréteg fekszik. Né- 
mely városrésznek nincs vize, s ha a lakosok 
vizet akarnak inni, havat kell olvasztaniok. 
A roppant hideg emberáldozatokat is követelt, 

megfagyott embert hu- a rendőrség számos 

zott ki a hó alól. E szerencsétleneket el sem 
lehet temetni, mert a temetőkbe vivó utakat 
teljesen befutta a hó. Mivel pedig az ameri- 
kai hideg mi felénk terjed, valószinü, hogy 
10-12 nap mulva a mostani remek napokat 
nálunk is galád hidegek fogják fölváltani. 

- Apa a fia után. Bácsmegye Ga- 
ra nevü községében egy szárazmalomban bor- 
zasztó szerencsetlenség történt. Gyurákovics 
Sztévő parasztgazda a Rickert-féle szárazma- 
lom szomszédságában lakott és valahányszor 
a szárazmalom megindult, mindig ott futko- 
sott körülőtte Gyurákovics ötéves fiacskája. 
Igy volt ma is. A kis Iván meghallotta a ma- 
lom nagy fogaskeréknek kelepelését, a ma- 
lomhoz fotott, hogy rendes szokása szerint a 
lovak által vont fogaskerék alatt bujkáljon. 
Alig kezdett azonban a játszásba, a gyorsan 
forgó nagy főgaskerék elkapta és odaszoritotta 
a malomoszlophoz. A fiu édesapja, hogy meg- 
hallotta fiának rémes sikoltását, a malomhoz 
futott. De oly szerencsétlenül nyult fia után, 
hogy a még mindig forgó kerék az ő jobb 
keze fejét is elkapta. Mire a segitségre jövő 
emberek oda érkeztek, a kis fiu már nem élt. 
Mellkasát teljesen összezuzta a kerék. Az 
öreg Gyurákovics is egész életén át nyomorék 
lesz, mert jobb kezét amputálnikell. 

- Kikosarazott legény. Lőcsei tu- 
dósitónk irja : Konrád Ede svedléri papirgyá- 
ros Julia nevü leánya vőlegényével. Fischer 
Mártonnal, szombaton kocsin behajtottak a 
közeli városba a jegygyürük bevásárlása vé- 
gett. Visszajövet a Merényhez közel fekvő er- 
dőn áthaladva, onnan egy lövés a kocsiban 
ülő tizennyolez éves Konrádot, a menyasz- 
szonynak öcscsét érte, a karjába furódott. Az 
orvos a golyót eltávolitotta a fiatal ember 
testéből. Az a feltevés kering verziónként, 
hogy a lővés bosszu müve, mely egy kikosa- 
razott legénytől eredt. 

Egyleti élet. 
Meghivó. A kolozsvári hölgyek házbérse- 

gélyző fillér-egylete 1899. február hó 20-án Meskó 
Lukácsné lakásán Bástya u. ő. szám, kötőkét 
tart, melyre a t. tagokat ez uton is tisztelelettel 
meghivja. Hadházi Sándor, titkár. Albach Gézáné, 
elnök. 

Gyászrovat. 
Csik-szent-mártoni Bocskor Géza kir. 

telekkönyvezető M. Ludason meghalt. 

hogy Bolcas Luciánnak, a magyar egye- 

Borbély Ferencz helyettes kataszteri nyil- 
vántartó folyó hó 16-án d. e. 11 órakor, éle- 
te 42-ik és a boldog házassága 18-ik évében 
hosszas szenvedés után megszünt élni Kolozs- 
vártt. A megboldognitnak földi részei folyó 
hó 18-án d. u. 3 órakor fognak az ev. ref. 
egyház szertartása szerint a helybeli közte- 
metői hallottas csarnokban tartandó halotti 
ima után a családi sirban örök nyugalomra 
helyeztetni. 

Fogy a 11. záselóalj. A hires 11. zászló- 
aljnak gyásza van. Láposi László 1848-49-iki 
hovéd, életének 75-ik, boldog házasságának 
12-ik évében, Kolozsvárt meghalt. 18486- 
49-ik évben, az imádott hazát lángoló sziv- 
vel szerette; egy perczig sem habozott a vé- 
dők soraiba lépni és az itt Kolozsvárt alakult 
derék 11-ik zászlóaljba az elsők között 
volt, hogy belépett és ott küzdött Piskinél 
hősileg; az oroszok bejövetele után követke- 
zett legyőzetésig. Az elhunytat holnap f. hó 
18-án d. u. 2 órakor fogják a gör. kath. egy- 
ház szertartása szerint Monostori Kétvizközi 
Sütő-utcza 11. sz. háztól a házsongárdi közös 
sirkertbe temetni. A temetésen a kolozsvári 
honvéd-egylet testületileg jelenik meg. 

LEGUJABB. 
Az ,Ellenzék" táviratai, telefon tudósitásait 

és sürgöny-levelei.) 

Inkompatibilitás. 

Budapest, febr. 17. 

A képviselőház összeférhetlenségi 
bizottsága Apáthy Péter elnöklete alatt 
tartott tegnapi ülésében tárgyalás alá 
vette a Rakovszky István képviselő ál- 
tal a ház nyilvános ülésében Polónyi 
Géza, Ivánka Oszkár, Holló Lajos, Mesz- 
lenyi Lajos, Szluha István és Eszter- 
házy Mihály gróf képviselőkre s Sághy 
Gyula által önmagára nézve tett össze- 
férhetlenségi bejelentéseket. A tárgya- 
láson megjelent Rakovszky István kép- 
viselő, mint bejelentő s azon képvise- 

lők közül a kikre nézve bejelentés tör- 
tént, Esterházy Mihály gróf és Polónyi 

Géeza. 
Rakovszky István kijelenti, hogy 

egyébb bizonyitékai nincsenek, mint a 
felhivatalos „Magyar Ujság", mely az 
illető képviselőkről azt irta, hogy a 
képviselőséggel összeférhetlen állást fog- 
lalnak el. Mohay Sándor biz. tag e kér- 
désére ismétli szóló ezt a kijelentését, 
megjegyezvén, hogy semmi sem gá- 
tolja a bizottságot abban, hogy a „Ma- 
gyar Ujság" felelős szerkesztőjét, Ga- 
jári Ödönt megidézze, a ki bizonyára 
megadja a szükséges. felvilágositásokat. 

Polónyi Géza kijelenti, hogy tagja 
a „Sas-kör r. társaságnak, a mely 
társadalmi és fővárosi czélokat szolgál, 
nem is üzleti vállalat, s a kormány- 
nyal semmiféle összeköttetésben nem 
áll. Esterházy Mihály gróf kijelenti, hogy 
a préselt zab és takarmány-konserva- 
gyár r. társaságnak nem elnöke, erről 
az állásról három-négy hettel a beje- 
lentés előtt lemondott, s a társaság kü- 
lönben is az állammal mindaddig sem- 
miféle összeköttetésben nem állott. 

A bizottság rövidtanácskozás után 
egyhangulag azt a határozatot hozta, 
hogy Polónyi Géza és Esterházy Mi- 
hály gróf képviselőkre némi összefér- 
hetlenség esete nem forog fenn. 

A bejelentések által érdekelt többi 
képviselők nem jelenvén meg, kedden 
d. e. 10 órára ujra megidéztettek. 

Ezzel az ülés véget ért. 

A mártirnak. 

Nagyvárad, febr. 16. 

A román tanulók körében elterjedt 
hir szerint a jövő hét elején Bukarest- 

retemi hallgató fog ideérkezni, 

temekről kitiltott tanulónak átadják az 

első részletét azon összegnek, melyet 

Somanesku Száva tökepénzes neki se- 

gélyezésül szánt. Ez alkalomból a buka- 

resti testvérek tiszteletére diszlakomát 

rendeznek, melyen Bolcas is részt fog 

venni, a ki most egy kis erdélyi falu- 

ban tartózkodik, mert Bukarestbe még 

nem mehetett, mivel iratai hianyossága 

miatt még utlevelet nem kaphatott. - 

Hogy e miatt lesz tüntetés is, az előre 

látható. 

Beteg főherczegnő. 

Bécs, febr. 16. 

Mária Immakuláta főherczegnő tőbb év 

ota májzsugorodásban szenved. A betegség- 

gel járó vérkeringési zavarok következtében 
az utóbbi hónapokban bélvérzés állott be és 

időnkint gyöngült a sziv müködése. A ma 

kiadott orvosi jelentés igy szol: Tegnap este 

tüdőgyuladás kezdődött. Hőmérséklet 389. 
Lélegzés 36. A köpet véres és ritka. A be- 
teg ereje fogy. 

A franciaországi események. 

Páris, feb. 16. 

Az Elyséeben tartott mai miniszter- 
tanácsban Freycinet hadügyminiszter bejelen- 
tette, hogy azt a korábbi utasitást, a mely 
szerint a kalonatiszteknek minden politikai 
természetü egyesületben való részvételtől tar- 
tózkodniok kell, megujitotta. A miniszter- 
tanács után több minisztert megkérdeztek 
ama hir felől, hogy Lebret igazságügyminisz- 
ter Manau főügyészt fel akarja menteni állá- 
sától. A miniszterek azt mondták, hogy ez 
az ügy szóban sem került. 

Az elnök halála. 

Páris, febr. 17. 

Faurer Félix, köztársasági elnö- 
kőt tegnap este 7 órakor gutaütés érte. 

Bár az orvos kéznél volt, többé 

eszméletre tériteni nem lehetett. 

Este 10 órakor meghalt. 

Bánffy bukása. 

Budapest, febr. 17. 

A bécsi börze hausseval üdvö- 
zölte a Bánffy bukását, a mely telje- 
sen befejezett dolog. 

Tegnap delután minisztertanács 
volt, mely elintézte a legsürgősebb 
teendőket. 

Széll itthon. 

Budapest, febr. 17. 

Szell Kálmán tegnap délután meg- 
érkezett Bécsből Budapestre. 

Azonnal tárgyalt az ellenzéki dele- 
gáltakkal. 

Az ellenzék arra kérte, hogy ma 
okvetlen feleljen a kormány nuncziu- 
mára. 

A kormánypárti klubban Széll csak 
annyit jelentett ki, hogy a kabinet ala- 
kitással addig még senkisem bizatott 
meg. A békében szilárdul bizik. 

Türelemre intette párthiveit. 

Beavatott körökben határozottan 
tudni vélik, hogy okvetlen Széll lesz a 
miniszterelnök, de csak pár hónapra, 
mig a fusiót megcsinálja. 

A béke akczió. 

Budapest febr. 17. 

Az ellenzéki konferenczia ma Kos- 
suth Ferencz lakásán tartott ülésében 
kimondta, hogy a kormány rideg 
visszautasítása miatt a kiegyen- 
lités ezuttal megmarad, de más 
kormánynyal szemben az egész 
kiegyenlités a legrövidebb idő 
alatt a legsimábban eszközöl- 
hető. 

A folyósóról. 

Budapest, febr, 17. 

A képviselőház mai ülése alatt a 
folyosón azt beszélték, hogy Bánffy 
megváltoztatta tervét s a kormány párt 
ma esti értekezletén csak annyit fog 
bejelenteni, hajlandó lemondani, mihelyt 
a paktumos ügyek elintéztetnek. 

Hirlik, hogy ha a kormánypárt 
mai értekezletén, ha előterjesztetik a 

kabinet lemondása, Radó Kálmán bi- 

zainék mag ideiglenesen a miiniszterel- 
nökséggel, aki alatt az ellenzék meg- 

szavazza az indemnitást stb. 

Állitólag ezt az ellenzékiek mai 
konferencziájukon elfogadták. 

Egy ujabb megállapodásról is be- 

szélnek, melyet állitólag az ellenzék is 

helyesel. 

E megállapodás szerint a kormány- 

párt mai értekezletén Radó Kálmán azt 

fogja proponálni, hogy Bánffy és az 
egész kabinet mondjon le s mint 

ideiglenesen megbizandó kabinetelnök- 

nek az ellenzék meg fogja szavazni 

az indemnitást és a többi törvényja- 

vaslatokat. 

Az ellenzék ebbe állitólag arra a 

biztositásra egyezett bele, a mit Széll 
Kálmán nekik privátim mondott, hogy 
tudniillik a király őt fogja meg- 
bizni a kabinetalakitással. 

A kormány párti klubban, daczára en- 
nek, lesznek felszólalások. Atöbbek közt 
Tisza István és Gajáry fognak szólalni. 

A képviselők a folyósón a rop- 
pant izgatottság között tárgyalják a leg- 
ujabb hireket. 

Szell Kálmán hosszasan kapaczi- 
tálta Tisza Pistát, hogy ne szólaljon 
fel, de eredménytelenül. 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 

MAGYARY MIHÁLY. 
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Pályázati hirdetmény. 
Kolozsvármegye kolozsvári járásában a lemondás folytán 

megüresedett sólyomkői segédjegyzői állás betöltése czéljából ezen- 
nel pályázatot hirdetek. 

Ezen állás évi javadalmazása 300 frt fizetés és 60 forint 
lakpénz. 

Felhivom mindazokat, a kik ezen állást elnyerni óhajtják, 
hogy az 1888. évi I. t. cz. 6. §-a szerint felszerelt és eddigi szol- 
gálatukat igazoló pályázati kérésüket felettes hatóságuk utján 
hozzám f. év márczius hó 4-ig annál bizonyosabban adják 
be, mivel a később beérkezett folyamodványokat tekintetbe venni 
nem fogom. 

A választást f. év márczius hó 11-ikén a sólyomkői kör- 
jegyzői iroda helyiségében fogom megtartani. 

Kolozsvárt, 1899 február 10- én. 

MHMankó Veress Károly 
főszolgabiró 

Főtér 25. sz. alatt két lakás, mellék- 

helyiségekkel kiadó! 
Értekezhetni lehet ugyanott az első 
180, 2-s emeleten. 
... 

Olcecsó tüűüzifa! 

3 
Salgó Tarjáni kőszénbánya részvénytársulat 

petrozsenyi salon és koczka-szén egyedüli raktára. 

. Mélyen leszállitott ár!!! . 

vaz Kitünő hasábos karok között rakott . 

TÜZIFA 
1 öl [4 km.] 9 frt 50 kr. 1öl [4 km.] falvágva II frt 50 kr. 

házhoz szállitva 1 frttal drágább ! 

Wertheimer Vilmosnál 
Kolozsvár, Széchenyi tór 7.-33. szám. 

Telefon hivészám II3. 1022. 14- 

lesótüűüzifal! 

A czég I7 év óta áll fenn s most már az országon kivül iv elter- 
jedt a hire, a mennyiben ma már sok nemes és vadoncz esemetét szállit 
Horvát-, Szlsvonország, Bosznis, Cseh, Morvaország, Galiczia, Bukovina, Stá- 
jerország, Alsó és Felső-Ausztria, valamint Szerbia, Bulgária, Románia és 
Németország részére. Nemesfa-állománya 500 000 árb, vadonez állománya 8 
millió. A czég évenként 3500 - 5000 rendelőnek küld szállitmányokat. - A 
gyümöcfa iskola teljesen homoktalajon létesült s igy az főként a hemoki 
szőlőtelepitőknek kincses háza azért, mert miut tudva van a homoktalajból 
kikerült fa a homokföldbean éppen ugy, mint az agyagos, kövecses talajban 
nemkülönben a lapos és magas [hegyes] fekvésnél biztosabban ered meg és 
fejlődik, mint sz, mely agyagos iszaplerakodásu vagvy tulságosan kövéritett 
taajban állittatik elő. A gyümölcsfejok boldogult Bereczki Mátó mező ko- 
váesházi hirneves telepéről valók. Ugy magasdereku, valamint törpe cseme- 
ték megrendelhetők, körte, alma, szilva, őszi baraczk, kajszin baraczk, ese- 
resznye, megy, lasponya, bics, dió és eperből. Az 1-2-58-4 éves, gazdag 
gyökeres, fajhiteles, igen szép csemeték darabja azok erőssége szerint i5 
krtól 40 krig. A 4-5 éves igen erős koronás sorfák dbja 45-50 kr. Nagy- 
beni vételnél az árak külön megállapodás tárgyát képezik. Fentirt gyümölcs- 
fajokból táblaürités foytán 1-2-8-4 éves selejtszett minőségü csemeték 
is kaphatók, erősség szerint 2-5-7-10-15 krért, melyek gazdeg gyö- 
kérzetüknél fogva főként negybani telepitésekhez olcsóságuk folytán igen 
sjánlatosak. Nenti minőségü csemeték vadonczai is bármily számban és erős- 
ségben megrendelhetők a fentirt czégnél. A gazdag gyökérxetü vadanczok 
1000-e azok erőssége szarint 5 frt 85 krtól 19 frtig terjed. Nagyobb vétel- 
nél 5-10-15 százalék engedmény. Lyvél czim 156. 1-4 

Unghváry László gyümölcsfa iskolája Czegléden. 
Tessék árijegvzéket kérni! 

- 

kiküldöttnél irásban beadni, vagy p-dig szóval bejelenteni el ne mulasszák, mert ! 

MEGHIVÓ. 
A „szászsebesi takarékpénztár rész- 

vénytársaság" igazgatósága 
1. évi márczius hó 5-én délután 2 órára az Arany 

orosalán" kis termében tartandó 

RENDKIVÜLI KOÖZGYŰLÉSRE 
1-ső és 2-ik kibocsátásu részvényeseit tisztelettel meghivja. 

Tárgysorozat: 

1. Közgyülési elnök választása. 159. 1-1. 
2. A jegyzősönyv hitelesitésére két tag választása. 
3. Igazolása annak, hogy 

a) a 2-ik kibocsátásu 25000 forintnyi alaptőke jegyzés 
által biztositva van. 

b) ezen biztositett 25000 frtnyi alaptőkére az egyes rész- 
vények után legalább 3", tényleg befizetve van. 

4. A 3-ik pontban foglaltaknak igazolása u' án constatálása 
annak, hogy a társaság 50000 frt alaptőkével tényleg megalakult. 

Vasuti állomás mellett egy 270 holdas tagositott birtok 
mely áll: 80 hold szántó, 110 hold legelő, 70 hold kaszáló és 
kertből, hozzátartozó vizimalom, udvarház és gazd sáz épüleatekbel 
s melyen 16000 frt előnyös törlesztéses kölcsön van 

jutányos áron eladó! 
Értekezhetni: Ferenczy Gyula bankigazgatóval Kolozs- 

várt, JóFai utcza 3. szám emale. 

Társ kerestetik 
megfelelő tőkével egy igen nagy jövőjű, a meggazdagodásra 
alkalmas, szabadalmazott uj találmány nagyban való gyár- 

tásához és forgalomba hozatalához. 
A találmány egy szerkezet, eddig ismeretlen és hiányzó müszer a szabó 

ipar terén, mely a háztartásban is nagy tért hódit és összetételénél fogva nem 
utánozható. Évenkénti -ladás körülbelül 78 ezer darab Biztos refereneziák. 

A gyártáshoz szükséges gépek Budapesten rend-lkezésre állanak. 
Az illető társ, tetszése szerinti összeget fektethet be és azt maga ke- 

zelheti. - Czim e lap kiadó-hivatalában megtudható. 157. 1-1 

m Legjobb minőségü tüzifa 

Betegh Péter 
faraktárából Kolozsvárt - vasuti állomás ,Csuzda. 

Irodahelyiség : Beltorda-utcza Takarókpénztári épület. 

Sz. 1605-1808. 160. 1-1. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-sa értelmében 

ezennel közhirré teszi. hogy a medgyesi kir. járásbiró-ág 1898 évi Sp II. 110, 
számu végzése következtében dr. Sehmiedt József medgyesi ügyvéd által képvi- 
selt Roth és társa czég javára Szabó Lajos ellen 26 frt 14 kr. és járul. erejéig 
1898. évi novemaber hó 3-án foganatositott kielégitési végrehajtás utján felülfog- 
lalt és 726 frtra beesült szobabutorokból álló ingóságok nyilvános árverésen el- 
adatnak. 

Mely árverésnek a körösbányai kir. járásbiróság 1898. évi V. 860, számu 
végzése folytán 26 frt 14 kr. tőkekövetelés, ennek 1898 évi junius hó 2. nap- 
jától járó 5"/, kamatai s eddig összesen 22 frt 25 krban biróilag már megálla- 
pitott költségek erejéig Brádon végrehajtást szenvedott la' ásán leendő eszközlésére 4 köbméter I. osztályu nem usztatott hasábos bükkfa 11 fre. 1899 évi február hó 21. napjának d. u. 2 órája határidőül kitüzetik, ahhoz venni ,, . , ; , , tölgyfa 10 trt. szándékozók oly megjegyzéssei hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881 4 , a vastag hántottfa 11 frt. évi LX. t. ez. 107. és 108. §-sa értelmében készpénzfizetés mellett, - a legtöb- 4 : ' ? szép hántottfa 9 ért. bet igérőnek szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni. 

Felhivatnak mindazok, - kik az elárverezendő ingóságok vételárából a 
végrehajtatóé követelését megelőző kielégitéshez jogot tartanak, a menyiben ré- 
szükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyv- 
ből ki nem tünik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéseig alulirt 

Házhoz zéllítv. 1 rttal drágább. 

Megrendelésekat elfogsdnak: Somlyay Lászlő, Szele Márton 
Király Gyula, Csiky Mihály, Dániel Antal, Bitto Rezső, Papp Kris- 
tóf, üzleteiben és Indig Vilmos bertord.-utcsai ügynöki rodajaban. 

HKaktáron kapható: k-rités oszlonok (sasfa) és s-lejtas Slipp ret 

Waggon számra jelentékeny árengedmény. 
A n. érd közönségnek különös figyetmébe ajanlom a száp 9 

frtos hántott fámat. 990.19-20. 
Tisztelettel 

különben esak a vételár fölösregére fognak utaltatni ; 
A törvényes határidő hirdetménynek a biróság tábláján kifüggesztését 

követő naptól számittatik. 
Kelt Kör"sbányán 1899 évi február hó 7. napján 

Szöllősy János, 
kir. bir. vghajtó. 

Betegh Péter, borda utcza. 

a vidéki 

Hatóságilag engedélyezett 

WVégeladás 

teljes feloszlása miatt 
a raktáron levő ezer meg ezer féle divatezikkeket az idő rövid- 

sége miatt bármily elfogadható olcsó árban kiárusitjuk. 
A nagyérdemü közönségnek legjobb alkalma van szükségletét beszerezni. 
Egv próba-vásárlás megfogia gvőzni, hogv valóban száp ui d vate-ikkeket csaknem féár. ban lehet vásárolni. Kedd és Pénteki napokon a felhalmozott maradékok eladása. 73. 8-0 

Hladás nagyban és kicsinyben. 

] 

" Ma a Wesselényi Mikló--utczában levő 

z Poszler és Társa-féle a 
E * 

DIVATÁRU ÜZLET 

a 

becses figyelmébe. 
eoaan ama 

SOLYMOSY ÉS TARSA BETETI-TARSA 
gépgyár- és vasöntőde Kolozsvárt. 

SAG 
Telephon 198. 

Sürgönyczim : Solymosy-gépgyár. 

Készit legjutányosabb áron és legpontosabb kivitelban a mai legmodernebb igényeknek teljesan megflelő: álló és fakvő gőzgépeket a legujabb és legkissebb káros térrel működő dugattyus vezérmüvel; gőz- és szijhajtásu szivattyukat, sajtókat, 

We teljes szeszgyári, malom és téglagyári berendezéseket, 
góz-kazánokat, vizi-kerekeket- és turbinákat; valamint mindennemüű gazdasági gépeket, u. m. ecséplőgépet, járgányokat, rostákat, Trieureket, szecskavágókat stb. 

Különös figyelmébe ajánljuk ugy a t. gazdáknak, mnt kereskedőknek nagyban pgyártott 

- ekéinket, 
különböző gardasági, kereskedelmi és épület öntvényeinket, u. m: oszlopokat, csigalépcsőket s b. stb. 

Mindennemü gépek és géprészek javitását a legjutányosabb áron és teljes megelégedésre eszközöljük. 
Összes általunk szállitott munkánkért legmesszebb menő jótállást vállalunk el. 
Tervezettel és költségvetéssel készséggel szolgálunk. 
Szives pártfovásutat kéri SOLYMOSY és TÁRSA betéti-társaság 

NY. Magyary Mihály nyomdájáb n Kolozavárt. 


